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ΚΑΙ ΨΙΘΥΡΟΙ

Πολλά πρόσωπα 
σιον ίδιο ρόλο

Του Π. ΕΥΘΥΜΙΟΥ

ΣΕ ΜΙΑ «γκρίζα κοινωνική πραγματικότητα» 
που «εμποδίζει την ανάδειξη του κυβερνητι
κού έργου» αναφέρθηκε ο πρωθυπουργός κ. 
Κ. Σημίτης σε ομάδα βουλευτών του· για 
«γκρίζα κυβερνητική πραγματικότητα» έ
σπευδαν να ενημερώσουν ορισμένοι των συ
νεργατών του τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. 
Την πολιτική της αποτροπής έναντι των αγρο
τικών κινητοποιήσεων εισηγήθηκε η άτυπη ο
μάδα «αντιμετώπισης κρίσεων» υπό τον υ
πουργό Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρω
σης κ. Αλέκο Παπαδόπουλο. Την πολιτική αυ
τή επεξεργάστηκε και εξειδίκευσε πιο συγκε
κριμένα ο Πρωθυπουργός και την επισημο
ποίησε τελικά το Υπουργικό Συμβούλιο. Την 
Τετάρτη όμως, όταν όλα ακόμη «παίζονταν» 
και δεν είχε κριθεί η επιτυχία της αποφασιστι
κής αντιμετώπισης των κινητοποιήσεων, ο υ
φυπουργός παρά τω Πρωθυπουργό) κ. Γ. Πα- 
σχαλίδης σε ραδιοφωνική συνέντευξή του ά
φησε ανοιχτό το ενδεχόμενο να συναντηθεί ο 
Πρωθυπουργός με τους αγρότες. Αυτή η θέση 
όμως ήταν ξένη τόσο ως προς την πρωθυ-

Η σύγκρουση του «παλιού» με το «καινούργιο». «Σπρωξίματα» 
και «τρικλοποδιά» γύρω από τον Πρωθυπουργό

πουργική αντίληψη και πρόθεση όσο και με το 
πλαίσιο των συνολικών κυβερνητικών αποφά
σεων.

Ως πριν από λίγες εβδομάδες κοινή διαπί
στωση των συσκέψεων στο Μέγαρο Μαξίμου 
ήταν ότι «πάσχει» η επικοινωνιακή πολιτική 
της κυβέρνησης. Είναι γεγονός ότι δεν έχει 
βρεθεί ακόμη ικανοποιητικό επίπεδο κατανο
μής ρόλων μεταξύ των κχ. Ρέππα, Πασχαλίδη 
και Πανταγιά, την ώρα μάλιστα όπου οι τρεις 
προηγούμενοι, χωρίς να έχουν βρει την ανάμε- 
σά τους ισορροπία, θεωρούν ότι υποκαθίστα
νται - εν πολλοίς - στην άσκηση επικοινωνια- 
κής πολιτικής από τον κ. Θεόδωρο Τσουκάτο. 
Ο κ. Τσουκάτος δεν βάλλεται όμως μόνον ως 
προς αυτό το σκέλος της πραγματικής ή υποτι
θέμενης «αθέσμιτης» δράσης του. Βάλλεται 
ταυτοχρόνως από κομματικά και κυβερνητικά 
στελέχη ότι υποκαΟιστά σε καίριες κυβερνητι
κές δραστηριότητες, όπως π.χ. την ανπμετώπι- 
ση της απεργίας των ναυτεργατών, τους καθ' 
ύλην αρμοδίους υπουργούς. Αναγνωρίζεται - 
όμως - από τους ίδιους που ασκούν κριτική ό
τι ο κ. Τσουκάτος είναι σαφώς αποτελεσματι
κός σε ό,τι αναλαμβάνει να διεκπεραιώσει.

Κ. Σκανδαλίδης · Θ. Τσουκάτος 
(κάτω): II συγκατοίκηση δημι
ούργησε προβλήματα. Αναζη
τούνται Θεσμικοί κανόνες για 
τη συνύπαρξη

Η δωρεά 
και το σχέδιο
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ παρά τω Πρωθυπουργό) κ. Γιώργος Πα- 
σχαλίδης τις παραμονές του Συνεδρίου έλεγε πως «τα στε
λέχη πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι από τις σχέσεις 
δωρεάς και εύνοιας πρέπει να περάσουμε στη δράση με 
σχέδιο, θεσμισμένους ρόλους και εξατομικευμένη ευθύ
νη». Η διατύπωση αυτή γίνεται σήμερα επίκαιρη στη σκέ
ψη του Πρωθυπουργού.
Αλλά ενδέχεται να περιλάβει και πολλούς εκείνων οι οποί
οι θεώρησαν τη «νέα εξουσία» δυνατότητα ανάπτυξης νέου 
τύπου σχέσεων «δωρεάς».

Σύμφωνα με ακριβείς πληροφορίες, τον Πρωθυπουργό 
απασχολούν έντονα δύο ζητήματα: αφενός ο καλύτερος 
συντονισμός και η αποτελεσματικότητα της κυβέρνησης· 
αφετέρου το ξεκαθάρισμα των λειτουργιών των στελεχών 
που είτε περιβάλλουν την καθημερινότητα του πρωθυπουρ- 
γικού έργου είτε επιχειρούν, ανεξαρτήτως θέσεως, να επε
κτείνουν, εν ονόματι του Πρωθυπουργού, τον προσωπικό 
τους πολιτικό ρόλο.

Προφανώς σε αυτή την κατεύθυνση σκέψης του Πρωθυ
πουργού αναφέρεται η υπογράμμιση του κ. Γ. Πασχαλίδη 
ότι «υπάρχει ανάγκη για εξειδίκευση στους ρόλους και ε- 
ξατομίκευση στις ευθύνες».

Ολες οι ενδείξεις οδηγούν λοιπόν στη βεβαιότητα ότι οι 
σκέψεις του Πρωθυπουργού - εφόσον ενδιαμέσως δεν υ
πάρξει αλλαγή κλίματος και συμπεριφορών - θα οδηγή
σουν σε ταυτόχρονες πρωτοβουλίες στην κυβέρνηση και 
στη δομή του πρωθυπουργικού γραφείου και των δραστη
ριοτήτων που συνδέονται με αυτό, όπως ο «πρωινός κα
φές» κτλ. Και σε αυτή την περίπτωση, εφόσον τα στοιχεία 
του προβλήματος δεν έχουν μεταβληθεί, τίποτε - και κανέ
νας - δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένο.

Διότι, αν υπάρχει κάποιος σε αυτή την κυβέρνηση που 
σπαταλάται - εν πολλοίς - σε διαμάχες περί «όνου σκιάς», 
που δεν θα χτυπήσει το σαμάρι αλλά τον γάιδαρο, αυτός 
είναι μόνον ο κ. Σημίτης.

Η ΟΜΑΔΑ των συνεργατών 
και στελεχών που είτε λει

τουργικά, στην καθημερινότη
τα, είτε «ιστορικά- περιβάλλει 
τον Πρωθυπουργό, με εξαίρε
ση τους κκ. θέμελη και Κο- 
σμίδη, δεν αντιμετωπίζει μόνο 
την αντιπαλότητα του «παλαι
ού’ ΠαΣοΚ, που τους έδωσε το 
κοινό προσωνυμία «εξαπτέρυ- 
ya», ούιε τη συγκεκριμένη κρι
τική, όπως αυτή του κ. Κ. 
Σκανδαλίδη, αλλά, προσθέ- 
τως, δίνει την εικόνα ότι τα μέ
λη της διαγκωνίζονται μεταξύ 
τους για τα «στασίδια».

Το φαινόμενο είναι παρά
δοξο. Δεν είναι πάντως ανεξή
γητο. Το παράδοξο έγκειται 
στο ότι παιχνίδια διαγκωνι- 
σμών εξουσίας και κλίμα «πε
ριβάλλοντος» είναι απολύτως 
ξένα προς την πολιτική λογική 
του κ. Κώστα Σημίτη. Στην πε
ρίπτωση μάλιστα του Πρωθυ
πουργού δεν πρόκειται μόνο 
για «πολιτική λογική» που ε
ναντιώνεται και απορρίπτει 
παρόμοιες λειτουργίες. 0 κ. 
Σημίτης είναι ένας από τους ε
λάχιστους έλληνες πολιτικούς 
που απωθούνται - πολιτικά και 
ψυχολογικά - από κάθε οίηση 
ή έπαρση εξουσίας. Ο Πρωθυ
πουργός, αν δεν χαρακτηριζό
ταν από μια εξαιρετικά συμπα
γή εσωτερική ισορροπία, από 
έναν τετράγωνο ρεαλισμό και 
από μια φυσική προσήνεια συ
μπεριφοράς, θα ομοίαζε προς 
ένα ακραίο ηθικοπολπικό πρό
τυπο τύπου Σαβοναρόλα. Η πί
στη του Πρωθυπουργού στη 
διαφανή συλλογική λειτουργία 
έχει τη φυσικότητα της ανα
πνοής: ο κ. Σημίτης δεν μπο
ρεί να διανοηθεί - και να επι
χειρήσει - διαφορετικά την έν
νοια της πολιτικής δράσης.

Πώς εξηγείται, επομένως, 
το φαινόμενο να υπάρχει έλ
λειψη συνοχής - ακόμη και α
ντιπαλότητες - στο στενό περι
βάλλον των συνεργατών ενός 
πρωθυπουργού με αυιά τα 
προσωπικά και πολιτικά χαρα
κτηριστικά; Πώς - επίσης - έ
νας τόσο μεθοδικός και συνε
κτικός στις θέσεις και σιη δρά
ση πρωθυπουργός μπορεί να 
συνδέεται με τις παρατηρούμε
νες δυσλειτουργίες στην κυ
βερνητική μηχανή; Διότι, αν

Είαιπέρυγα και στασίδια
στη μια περίπτωση το πρόβλη
μα είναι κατανομή αρμοδιοτή
των και ρόλων μπαξύ των στε
λεχών του ίδιου -κλίματος» και 
του ίδιου ρεύματος, του «εκ
συγχρονιστικού", είναι φανερό 
ότι και σιη νέα κυβέρνηση δεν 
έχουν θεραπευθεί όλες οι πα- 
λαιές ασθένειες.

Πολλοί υπουργοί έχουν ανα
γορεύσει τα υπουργεία τους σε 
«βαρονίες», σε χώρους «προ
σωπικής ευθύνης και δρά
σης», φαινόμενο γνωστό στην 
κυβέρνηση Μητσοτάκη και την 
τελευταία περίοδο του παπαν- 
δρείσμού.

Ορισμένες φορές οι αποκλί
σεις, ακόμη και σε κρίσιμα θέ
ματα, είναι ορατές. 0 κ. Τσο- 

0 μοναχικοί μεταρρυθμιστεί
Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ εξήγηση της συνύ

παρξης αυτών των «παιδικών α
σθενειών» και των «ασθενειών του γή

ρατος» βρίσκεται στην αδυναμία τόσο 
του εκσυγχρονιστικού ρεύματος όσο 
και του «παλαιού» ΠαΣοΚ να εκμεταλ- 
λευθούν την ευκαιρία για μια «ιστορική 
τομή», στην οποία επίμονα καλεί το 
κόμμα και την κυβέρνηση ο κ. Κώστας 
Σημίτης. Ο Πρωθυπουργός έχει μια 
στέρεη και αταλάντευτη πεποίθηση: 
«Δεν μπορείς να φέρεις το καινούργιο 
με τα εργαλεία του παλιού». Βαθιά πί
στη του κ. Σημίτη είναι ότι «το μεταρ- 
ρυθμιστικό έργο του ΠαΣοΚ στην κοι
νωνία μπορεί να επιτύχει μόνο με την 
ταυτόχρονη μεταρρύθμιση των κομ
ματικών και κυβερνητικών λειτουρ
γιών». Βάση αυτής της μεταρρύθμισης 
είναι για τον Πρωθυπουργό «η νέα συλ- 
λογικότητα στο κόμμα και στην κυ
βέρνηση». Η νέα συλλογικότητα έχει - 
όμως - προϋπόθεση ότι κατανοείται ως 
επέκταση της ατομικής ευθύνης μέσα 
στη συλλογικότητα. Σημαίνει δηλαδή ό
τι από τη στιγμή όπου λαμβάνονται οι 
αποφάσεις με δημοκρατικό τρόπο κά
θε υπουργός ή στέλεχος παίρνει όλο το

βάρος ττ|ς ευθύνης για την αποτελε
σματική εφαρμογή της πολιτικής του.

Οι περισσότεροι υπουργοί αναγνω
ρίζουν ότι ουδέποτε άλλοτε κάθε υ
πουργός ένιωσε τόσο απελευθερωμέ
νος από την έννοια του «πολιτικού κό
στους» προκειμένου να χαράξει - και 
να εφαρμόσει - την πολιτική του. Ολοι 
οι υπουργοί γνωρίζουν ότι εφόσον 
προχωρήσουν σε γενναίες τομές όχι α
πλώς δεν-θα πτοηθούν από τις αντιδρά
σεις αλλά θα έχουν πολιτικό αρωγό 
τους τον Πρωθυπουργό. Αρκεί μια σύ
γκριση της απόλυσης του κ. Δρεττάκη 
από τον Α. Παπανδρέου «επειδή δυσα- 
ρέστησε τον λαό» με τη στήριξη του κ. 
Τζουμάκα από τον κ. Σημίτη για να γί
νει κατανοητό το μέγεθος της διαφο
ράς.

Για πρώτη - ίσως - φορά, επίσης, 
πρωθυπουργός έχει τόσο λεπτομερή 
γνώση και παρακολούθηση των προ
βλημάτων όσο ο κ. Σημίτης. Διαρκώς 
οι υπουργοί του λαμβάνουν επιστολές 
του όπου επισημαίνει καθυστερήσεις, 
κενά στις συναρμοδιότητες κτλ. και κα
λεί τους υπουργούς να λύσουν εγκαί
ρως τα θέματα. Και όμως παρά τις επι

τυχίες τη<; κυβέρνησης σε πολλούς το
μείς, και' όχι μόνον στον οικονομικό, 
δεν έχει διαμορφωθεί η αίσθηση ότι η 
κυβέρνηση αποτελεί ένα συμπαγές και 
αποτελεσματικό συλλογικό σχήμα.

Η μία εξήγηση, που συμμερίζονται 
στενοί συνεργάτες του Πρωθυπουργού, 
είναι ότι «δεν υπάρχει στην παράδοσή 
μας πραγματική αγωγή στη συλλογι
κότητα»· για να συμπληρώσουν: «η νέα 
λειτουργία όμως θα κατακτηθεί σύ
ντομα στην πορεία».

Η άλλη εκδοχή πάντως βρίσκεται 
στη φράση του κ. Ρέππα ότι «μαζί με 
το Ευαγγέλιο υπάρχει και το φραγγέλ- 
λιο». Ο Πρωθυπουργός δέχεται, ιδιαί
τερα τον τελευταίο καιρό, από στελέχη 
του κόμματος και της κυβέρνησης την 
πίεση «να λάβει το φραγγέλλιο» και να 
αρχίσει να κυβερνά στηριγμένος «σε 
μια συλλογικότητα που θα περιλαμβά
νει και την κύρωση». Οπως, δε, υπο
γραμμίζει υπουργός και στενός συνερ
γάτης του Πρωθυπουργού, «κανείς δεν 
πρέπει να λησμονεί ότι το κύριο γνώ
ρισμα του κ. Κ. Σημίτη είναι η άκα
μπτη αποφασιστικότητά του όταν λά
βει τις τελικές αποφάσεις του».

χατζόπουλος έχει σαφώς ο
ριοθετήσει πολιτικά τη «γραμ
μή του» στο υπουργείο Εθνικής 
Αμυνας και φροντίζει να καθι
στά τούτο δημόσια ορατό. Ο κ. 
Αρσένης, με κάθε άνεση, ανα
πτύσσει δημοσίως σαφώς δια
φορετικές απόψεις για την ε
ξωτερική πολιτική και τα εθνι
κά θέματα, ενώ υπαινίσσεται 
σταθερά ότι υπάρχει «άλλος 
δρόμος» στην κοινωνική πολι
τική.

Με την (δια όμως λογική, α
πό αντίστροφη σκοπιά, η «πα
λαιό φρουρά» ανταποδίδει τα 
πυρά· και θεωρεί ότι υπουργοί 
του «εκσυγχρονιστικού ρεύμα
τος», όπως η κυρία Βάσω Πα- 
πανδρέου και ο κ. Θ. Πάγκα

λος, στηρίζουν μεν σε γενική 
πολιτική βάση τον κ. Σημίτη, 
εισπράττουν όμως ως αντίτιμο 
την «πολιτική τους αυτοτέ
λεια» στο υπουργείο τους.

Για πρώτη φορά επίσης 
στην ιστορία του ΠαΣοΚ ομα- 
δοποιούνιαι, σε τόση έκταση, 
βουλευτές και απαιτούν αλλα
γές σε νομοσχέδια, τις οποίες 
μάλιστα επιβάλλουν, όπως στο 
θέμα των πολυτέκνων. Εμφανί
ζονται επίσης βουλευτές, όπως 
ο κ. Μόσχος Γικόνογλου, οι ο
ποίοι, καθ’ υπέρβαση κάθε ο
ρίου γελοιότητας, φροντίζουν 
να διαδηλώνουν προς κάθε 
κατεύθυνση ότι το «σημερινό» 
ΠαΣοΚ δεν τους εκφράζει (αν 
και επιδίωξαν να εκλεγούν υπό 

την σημαία του). Αλλοι βουλευ
τές, όπως οι κκ. I. Καψής και 
Στ. Παπαθεμελής, κατέστησαν 
δημοσίως σαφές ότι έχουν χα
ράξει κάποια όρια, πέραν των 
οποίων δεν θα νομιμοποιή
σουν την κυβερνητική εξωτερι
κή πολιτική, κ.ο.κ. Δημιουργεί- 
ται σωρευπκά η αίσθηση ότι 
για όλα αυτά δεν υπάρχει ούτε 
μηχανισμός πολιτικής ενοποίη
σης και πρόληψης ούτε απο
φασιστικότητα για την επιβολή 
αποτελεσματικών κυρώσεων.

. Είναι, επομένως, ο κ. Σημί
της σε ασθενή θέση ως πρωθυ
πουργός και πρόεδρος του Πα
ΣοΚ; Σε «καμία περίπτωση» α
ναγνωρίζουν όχι μόνον οι υπο- 
στηρικτές του αλλά και οι εσω

κομματικοί του αντίπαλοι. Αν 
λυδία λίθος της πολιτικής είναι 
το ερώτημα της εξουσίας, η α
πάντηση στο σημερινό ΠαΣοΚ 
είναι απολύτως σαφής: ουδείς 
στο κόμμα και στην κυβέρνηση 
διανοείται - ή μπορεί - να αμ
φισβητήσει, επιτυχώς, την από
λυτη κυριαρχία του Πρωθυ
πουργού σιο κόμμα και στην 
κυβέρνηση. Ο κ. Σημίτης δεν 
έχει μόνο την έγκριση και απο
δοχή της κοινωνίας, όπως δεί
χνουν σταθερά όλες οι δημο
σκοπήσεις, αλλά διαθέτει πλή
ρως τη δυναμική του ρεύματος 
που τον ανέδειξε πρόεδρο του 
ΠαΣοΚ στο Συνέδριο και πρω
θυπουργό, διά της λαϊκής εντο
λής, τον Σεπτέμβριο.

Πώς, άραγε, μπορούν να ε
ξηγηθούν σε ένα σαφές πλαί
σιο αναμφισβήτητης «ηγεμο
νίας» του κ. Σημίτη τα φαινό
μενα των «παιδικών ασθενει
ών» της νέας εξουσίας και της 
επιβίωσης των ασθενειών του 
«γήρατος» που κληρονόμησε - 
και δεν θεράπευσε ακόμη - το 
«νέο ΠαΣοΚ»;

Ιστορικά στελέχη του Πα
ΣοΚ αναφέρουν, με θυμοσοφι
κή διάθεση, το «εκεί που είσαι 
ήμουνα και εδώ που είμαι Θα 
’ρθεις». Τα ίδια στελέχη εκτι
μούν ότι το ρεύμα που έφερε 
τον κ. Σημίτη στην εξουσία ε
παναλαμβάνει - εν πολλοίς - 
τις συμπεριφορές που παρου
σίασαν οι νυν επικριτές τους ό
ταν το πρώτον ανήλθαν σε 
κομματικούς και κυβερνητι
κούς θώκους προ εικοσαετίας 
ή δεκαπενταετίας. Υποστηρί
ζουν δηλαδή ότι η έντονη κινη
τικότητα και η διαρκής ρευστό
τητα «συμμαχιών» και «αντιπα
λοτήτων» μεταξύ των στελεχών 
του εκσυγχρο /ιστικού «μπλοκ» 
εκφράζουν τνα είδος «νεο- 
πλουπσμού» πην εξουσία, συ- 
νυφασμένου ε τις εσωτερικές 
αντιφάσεις ει 5ς ρεύματος που 
«τώρα μαθαί. ει», πραγματικά, 
το παιχνίδι τη; εξουσίας.

Τα (δια παλαιό ιστορικά 
στελέχη σημειώνουν ότι είναι 
αναπόφευκτο η «νέα φρουρά» 
να χαρακτηρίζεται από εσωτε
ρικές αντιπαλότητες ως προς 
την κατανομή του μεταξύ τους 
προβαδίσματος και της ανάμε- 
σά τους «ιεραρχίας».


